
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL DA BAHIA 

CÂMARA DE PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO

ATA  DA  13ª REUNIÃO  ORDINÁRIA  DA
CÂMARA  DE PESQUISA  E  PÓS-GRADUAÇÃO
DA UFSB, REALIZADA EM 10 DE AGOSTO DE
2023.

Aos dez  dias do  mês de agosto de dois mil e vinte e três, às nove horas e dez minutos, reuniu-se na

Sala  Virtual  https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/conselhos  a  Câmara  de  Pesquisa  e  Pós-

Graduação (CaPPG) da Universidade Federal do Sul da Bahia, nos termos da Resolução Nº 23/2019

da  UFSB,  com o  comparecimento  dos(as)  seguintes  representantes  designados(as)  por  meio  da

Portaria PROPPG Nº 15/2022: Maria do Carmo Rebouças da Cruz Ferreira dos Santos (Pró-Reitoria

de Pesquisa e Pós-graduação), Hayana Ramos Lima (Diretoria de Pesquisa, Criação e Inovação),

Marcos Eduardo Cordeiro Bernardes  na condição de suplente/substituto de Eliana Póvoas Pereira

Estrela Brito (Instituto de Humanidades, Artes e Ciências Sosígenes Costa), Eloísa Leite Domenici

(Centro de Formação em Artes e Comunicação), João Batista Lopes da Silva(Centro de Formação e

Desenvolvimento Territorial) Janaina Zito Losada ( Centro de Formação em Ciências Humanas e

Sociais) Catarina da Rocha Marcolin suplente (Centro de Formação em ciências Ambientais), Ana

Paula Pessoa da Silva suplente ( Centro de Formação em Ciências da Saúde), Vanner Boere Souza

( Instituto de Humanidades, Artes e Ciências Jorge Amado), Luiz Fernando Silva Magnago (Centro

de Formação e Ciências Humanas e Socias), A reunião foi iniciada com os encaminhamentos da

professora Maria do Carmo Rebouças da Cruz Ferreira dos Santos (Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-

Graduação) Informes: A profª.  Maria do Carmo Rebouças da Cruz Ferreira Santos iniciou a reunião

perguntando  sobre  a  aprovação  da  convocatória  de  pauta  o  profº  João  Batista  Lopes  da  Silva

ressaltou  que  o  ponto  3  da  pauta  já  havia  sido  aprovado  em  reunião  anterior,  sendo  assim,

confirmado a informação,  o ponto 3 da pauta foi retirado, após essa informação, a convocatória da

pauta foi aprovada por todos os membros do CaPPG. A professora Hayana Ramos Lima informou

que a semana corrente iria publicar o fluxo do grupo de pesquisa e pesquisador visitante reforçando o

edital de auxílio a  pesquisa e laboratório. A profª.  Maria do Carmo Rebouças da Cruz Ferreira
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Santos informou sobre a aprovação das APCNs de Engenharia Ambiental e Artes, que,  na semana

corrente,  estariam  aprovados  juntos  com  seus  coordenadores.  Em  seguida  a  profª  Eloísa  Leite

Domenici  falou  que o edital  do PPGArtes  já  está  editado e  deverá  esta  na próxima reunião  do

CaPPG, e em  seguida foi dado continuidade a reunião.  PAUTA: 1) Aprovação da Ata da 12ª

Reunião Ordinária CaPPG  realizada no dia 13 de julho de 2023, posta em votação, a Ata foi

aprovada pela  CaPPG por  unanimidade. 2)  Solicitação de credenciamento como do grupo de

pesquisa intitulado Núcleo de Estudos em Saúde e Pesquisa Clínica (NESPc). Proponente: Profª.

Drª.  Maria  Luiza  Caires  Comper.   Relator: Janaina  Zito  Losada.   A profª.    Maria  do  Carmo

Rebouças da Cruz Ferreira dos Santos deu início ao ponto de pauta, falando que não há uma norma

que  regulamente  a  criação  do  grupo  de  pesquisa  pela  CNPq,  existindo  apenas  as  informações

constantes no Diretório do CNPq em forma de perguntas e que cabe às universidades regularem

critérios de criação e gestão dos grupos de pesquisa, posteriormente passou a palavra para profª.

Hayana Ramos Lima que após seus   agradecimentos  falou que em  relação a  normativa,  que o

proponente poderia refazer o pedido em relação a aderência,  seria uma possibilidade de solução.

Profª.  Janaina Zito Losada falou que seria possível fazer uma revisão da norma e fazer a inclusão da

solicitação no parecer que é a avaliação do inciso 4, que foi pontuado pela profª.  Maria do Carmo

Rebouças da Cruz Ferreira dos Santos, que está relacionado a comprovação de produção cientifica, o

qual  regulamenta novos grupos de pesquisa. O profº.  Vanner Boere Souza fez uma ressalva sobre

não se criarem regras impositivas aos pesquisadores, que a criação de grupos está  relacionada à

estratégia de trabalho de cada pesquisador e ponderou pela aprovação do grupo, da forma solicitada.

Ao  final  das  análises  e  discussões  a  Câmara  aprovou  o  parecer   sobre  a   solicitação  de

credenciamento  como  do  grupo  de  pesquisa  intitulado   NESPc.  Em  seguida  foi  feito  uma

observação,  sobre  retirada  do  ponto  de  pauta (3), dando  continuidade  ao  ponto  posterior.  4)

Credenciamento, Descredenciamento e Recredenciamento de docentes no PPG em Ciências e

tecnologias ambientais (PPGCTA-IFBA/UFSB), a partir da análise da comissão permanente de

credenciamento docente do PPGCT. Proponente: Jailson Santos de Novais. Relator: Vanner Boere

Souza. A relatoria foi iniciada com um resumo sobre o conceito do PPGCTA, que  é um Programa

Pós-Graduação Stricto Sensu no formato associativo entre a Universidade Federal do Sul da Bahia

(UFSB) e o Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia da Bahia (IFBA), ressaltou que após

uma reunião ordinária do colegiado do PPGCTA, depois de  analisarem documentos, concluiu se que

docentes  credenciados  e  recredenciados  no PPGCTA, possuem afinidade  com área  de  produção

cientifica,  como orientações,  ministração  de  aulas,  funções  administrativas,  e  proporção de pelo

menos 30% de uma instituição  associada  e  30% de discentes  permanentes  e  colaboradores.  Em

seguida a profª.  Maria do Carmo Rebouças da Cruz Ferreira dos Santos,  colocou o parecer do profº.

Vanner Boere Souza para votação , sendo aprovado por unanimidade pelos membros da câmera ali

presente. 5) Proposta de criação de grupo de pesquisa submetida através do SIGA. Proponente:

Caio Vinicius Gabrig Turbay Rangel . Relator: João Batista Lopes da Silva. Após ler e explicar o
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material de embasamento o profº. João Batista Lopes da Silva concluiu que, apesar de atender o art.

38 ( Resolução/2019) fez uma observação pontuando que na (Resolução 23/2019) não é solicitado

documentação  que comprove intercambio de pesquisador, em seguida fez uma sugestão que quando

houver intercambio de pesquisa com outras  instituições, que docentes das outras instituições estejam

presentes no grupo de pesquisa como “Pesquisadores Permanentes”. A profª. Hayana Ramos Lima

pontuou que ficou muito claro em relação a aderência do curso, posteriormente a profª.  Maria do

Carmo Rebouças da Cruz Ferreira dos Santos,  deu continuidade colocando em votação o ponto de

pauta, sendo assim aprovada pelos membros do CaPPG presentes na reunião. 6) Edital PROPPG Nº

SN/2023 Processo seletivo de aluno/a regular para preenchimento de vagas do programa de

pós-graduação em ciências e sustentabilidade, curso de mestrado acadêmico, para ingresso no

ano letivo de 2024. Proponente: João Batista Lopes da Silva. Relator: Vanner Boere Souza  Após ler

e explicar o referido processo, pontuou sobre as vagas disponibilizadas pelo orientador, as etapas de

matricula e explicou sobre o parecer técnico da prof.ª Andrea Carla, em seguida expôs sobre seu

parecer, que a  minuta do edital para a seleção de estudantes de mestrado está de acordo com as

normas da UFSB, exceto, no quesito de atuação da comissão de heteroidentificação, sendo assim,

sugeriu que fosse antes da matricula do estudante selecionado. O profº. Joao Batista justificou o

pedido de celeridade  do processo,  para que todo processo ocorra todo esse ano e não fique um

processo picado, dividido esse ano  e ano que vem. A profª.  Catarina da Rocha Marcolin  fez um

questionamento como ficaria a política de cotas, o profº.  João Batista  respondeu que a universidade

tem que maximizar  os  recursos,  públicos,  em outro  questionamento  a  profª.  Catarina  da  Rocha

Marcolin  perguntou se o candidato fosse  reprovado na politica de cotas,  se ele  poderia concorrer

na ampla concorrência? Em seguida a profª. Maria do Carmo Rebouças da Cruz Ferreira Dos Santos

respondeu que, em relação as cotas de heteroidentificação, que seja seguido o regramento que já

existe   na instituição, e que em outro momento  poderia  inserir esse assunto como ponto de pauta

para maiores discussões e alinhamentos.  A profª.  Hayana Ramos Lima sugeriu que no edital  em

relação ao item 4, que seja feita duas casas decimais ao período de recurso  corrigido para 48hrs, em

relação ao barema  que a pontuação da carga horaria seja mínima do docente por semestre.  Foi

sugerido também pela banca, que o edital fosse divulgado junto com a cartilha de heteroidentificação

para evitar falta de  possíveis  informações sobre a política de cotas.  A profª.  Maria do Carmo

Rebouças da Cruz Ferreira  Dos Santos  fez uma síntese sobre os pontos colocados em relação a

questão  da  heteroidentificação,  posteriormente  após  as  considerações,  sugestões  pontuadas  pela

banca,  a proposta do edital foi colocado para votação, sendo assim aprovada por unanimidade pelos

membros  da  CaPPG  presentes.  7)  Portaria  Capes  Nº  133  de  2023.  Acúmulo  de  Bolsa  com

atividade  renumerada.  Proponente:  ProPPG.   A profª.   Maria  do  Carmo Rebouças  da  Cruz

Ferreira Santos, iniciou sobre o último ponto da reunião, informando que havia saído uma portaria

do CAPES com o regulamento das suas atividades, pontuou que o assunto foi trazido a reunião da

câmara para informar como estão sendo discutido a minuta, para servir como base para pontuar um
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regramento para a concessão de bolsas pela CAPES,  no sentido de priorizar o aluno que não tenha

uma  atividade  renumerada.  A  ideia  de  trazer  este  ponto  para  esta  reunião,  tem  a  finalidade

informativa para os membros da câmara estarem ciente, da discussão que será trazida na próxima

reunião do CaPPG. Não havendo mais nenhuma questão a ser discutida,  às onze horas, a profª.

Maria do Carmo Rebouças da Cruz Ferreira Dos Santos  agradeceu  a todos/as e encerrou a reunião.
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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL DA BAHIA
SISTEMA INTEGRADO DE PATRIMÔNIO, ADMINISTRAÇÃO 
E CONTRATOS

FOLHA DE ASSINATURAS

Emitido em 20/10/2023

ATA Nº 1288/2023 - SEG-DPG (11.01.21.06) 

 NÃO PROTOCOLADO)(Nº do Protocolo:

 (Assinado digitalmente em 23/10/2023 20:37 )
ANA PAULA PESSOA DE OLIVEIRA

COORDENADOR - SUBSTITUTO

PPGSAB (11.01.07.01.07)

Matrícula: ###572#5

 (Assinado digitalmente em 20/10/2023 12:25 )
CATARINA DA ROCHA MARCOLIN

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

CFCAM (11.01.06.01)

Matrícula: ###559#3

 (Assinado digitalmente em 20/10/2023 10:26 )
ELOISA LEITE DOMENICI

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

CFAC (11.01.06.05)

Matrícula: ###749#6

 (Assinado digitalmente em 30/10/2023 14:24 )
HAYANA RAMOS LIMA

COORDENADOR - TITULAR

CPQ (11.01.21.01.01)

Matrícula: ###024#3

 (Assinado digitalmente em 23/10/2023 18:19 )
JANAINA ZITO LOSADA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

PPGES (11.01.06.04)

Matrícula: ###299#2

 (Assinado digitalmente em 20/10/2023 14:42 )
JOAO BATISTA LOPES DA SILVA

COORDENADOR DE CURSO - TITULAR

PPGCS (11.01.07.08.04)

Matrícula: ###325#9

 (Assinado digitalmente em 20/10/2023 10:47 )
LUIZ FERNANDO SILVA MAGNAGO

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

CFCAf (11.01.05.02)

Matrícula: ###666#7

 (Assinado digitalmente em 20/10/2023 09:55 )
MARCOS EDUARDO CORDEIRO BERNARDES

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

PPGCTA (11.01.06.06)

Matrícula: ###637#7

 (Assinado digitalmente em 20/10/2023 10:35 )
MARIA DO CARMO REBOUCAS DA CRUZ 

FERREIRA DOS SANTOS
PRO-REITOR(A) - TITULAR

PROPPG (11.01.21)

Matrícula: ###805#8

 (Assinado digitalmente em 23/11/2023 19:42 )
VANNER BOERE SOUZA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

IHAC-JA (11.01.05.03)

Matrícula: ###893#2
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